

## 现代商业银行 应加强战略、预算和绩效管理

项有志

目前,中国银行业正处于变革的关键时期,金融业的不断开放、利率市场化的不断推进和中国金融监管的国际化等,都客观地要求商业银行经营管理必须国际化。从西方商业银行管理实践来看,战略、预算、绩效管理构成了银行经营管理的主线和核心内容。

自20世纪80年代以来,战略管理 开始成为现代商业银行一项重要的管理 工作。现代企业要想在不确定的市场中 获得持续的竞争优势,就必须连续不断 地关注内部及外部环境的变化,主动并 有效地适应变化。实行战略管理的主要 目的就在于通过对各种因素的分析确定 公司的发展方向,打造并提升核心竞争 力、实现公司价值的持续增加。

在西方商业银行,预算管理是比较成熟的管理方法。通过预算编制可以将经营活动的目标进行量化,可以根据预算执行结果进行绩效评价与考核。但20世纪90年代平衡计分卡开始作为绩效管理工具后,预算作为考核的工具受到挑战,但预算管理方法仍然普遍使用。一方面,在平衡计分卡中,财务纬度是其重要内容,而财务指标仍需要通过财务预算来体现;另一主面,平衡计分卡的其他指标(特别是定量指标)也同样需要采用预算方法进行分析、评价。

现代绩效管理也已从过去以财务预算为基础向战略业绩考评体系和以平衡 计分卡为基础转变。以平衡计分卡取代 财务预算,突破了以财务业绩进行评价 的局限性,有利于引导企业、员工更加 全面地理解并把握经营成功的多维驱动 因素,提高企业核心竞争力,引导企业 获得长期稳定发展,全面提升企业价值 管理水平。

对于现代商业银行来说, 战略的重 要性是不言而喻的。银行战略管理的任 务就是通过分析明确银行的战略定位 和未来的远景目标,制订相应的战略措 施。战略是在银行上下广泛沟通后达成 的, 但更多地体现为银行高层的谋略和 决策,关系到银行的全局和未来,是银 行在一段时期内经营的总方针。战略确 定后, 要将其落实到行动上, 这离不开 预算。首先, 为便于战略的执行, 有必 要采用预算的方法将战略规划体现为 战略预算。其次,需要将战略规划与每 年的业务经营活动联系起来,将战略预 算分解为每年的年度预算, 使日常经营 活动与银行战略部署协调一致。最后, 为保证战略目标的实现, 必须运用绩效 管理方法将战略目标落实到各业务部 门、员工,并建立相应的绩效评价与考 核体系, 使银行战略、业务线、部门、 员工融为一体。

笔者认为,我国商业银行要推行战略、预算和绩效管理,必须在以下几方面提高认识:一是进一步更新观念。战略管理、全面预算管理和现代绩效管理是对传统管理理念和管理方法的挑战。因此,这些方法的有效运用必须以管理思想和管理理念的更新为前提。为有效推动这些管理在我国商业银行的成功实施,必须进行深入的学习和讨论,统一

认识, 有规划、有步骤地实施。二是战 略管理、预算管理和绩效管理是"三位一 体"的,在运用时必须系统考虑。为实现 管理国际化, 近几年来, 我国商业银行 在管理理念更新、管理方法改进等方面 做了许多工作,也取得了一定成效。但从 总体上看, 效果还不是很明显。其主要 原因是, 有的银行战略规划未与战略预 算、绩效考核相结合; 预算仅局限于传 统的财务费用预算; 预算与考核联系不 够;平衡计分卡指标的设定不够科学、 执行不到位,等等。因此,我们必须继续 努力、全面、完整地运用现代商业银行 的管理理论与方法, 让它们在我国商业 银行经营管理中充分发挥作用。三是围 绕战略管理、预算管理和绩效管理进行 管理信息系统的完善和升级。战略管理、 预算管理和绩效管理的有效实施需要良 好的管理信息系统的支持。这几年,我 国商业银行在管理信息系统建设上投入 了不少人力和物力, 也取得了阶段性成 果,但与实施战略管理、预算管理和绩 效管理的要求还存在一定差距, 主要表 现在:系统对预算管理功能的开发运用 还不够; 业务信息与管理信息还未实现 很好的连接;尚未按照平衡计分卡要求 建立绩效信息反馈和评价系统; 未建立 对战略管理提供支持的信息系统。因此, 我国商业银行在这些方面还需要进一步 加强。

(作者单位:深圳发展银行股份有限公司)

责任编辑 刘莹